

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Прохорова Дмитрия Анатольевича
«Крымские караимы в эпоху Средневековья и в Новое время»,
представленной на соискание ученой степени
доктора исторических наук
по специальности 07.00.03 – Всеобщая история
(история средних веков, новая история)

Вынесенная на обсуждение соискателем степени доктора исторических наук Прохоровым Дмитрием Анатольевичем научная тема сформулирована корректно и точно отражает проблематику проведенного им исследования, что отражено и в автореферате диссертации. Автор доказал актуальность и своевременность своей работы, определил элементы ее новизны, показал недостатки и достоинства существовавших до этого гипотез и точек зрения на указанную проблему.

Диссидентом исследуется история крымских караимов – малочисленного народа, проживающего на территории Крымского полуострова. Актуальность данной тематики заключается не только в том, что многие ее аспекты носят полемический характер, но также и в том, что феномен культурной преемственности и взаимодействия эпох сегодня нуждается в актуализации, поскольку историческое мышление и связанные с ним стереотипы до сих пор генерируют полярные и антагонистические модели стыкающихся эпох в массовых исторических представлениях.

Д.А. Прохоров в динамике и на широком историческом фоне рассматривает вопросы, связанные с существованием караимов в эпоху Улуса Джучи, в Крымском ханстве и, затем, после присоединения Крыма в 1783 г. – и в Российской империи. Причем территориальные границы их проживания после этого события существенно расширяются, распространяясь и на другие регионы российского государства. Автору удалось продемонстрировать, как в ответ на новые вызовы времени трансформировались жизненные устои ранее закрытого патриархального караимского общества, менялись его культурные традиции и религиозные догмы.

Выводы Д.А. Прохорова прошли более чем достаточную апробацию как в форме докладов на международных научных конференциях, так и в рецензируемых научных изданиях. Следует также отметить, что количество научных публикаций и выступлений на конференциях существенно превышает необходимый минимум, установленный для докторских диссертаций ВАК РФ.

Содержание и номенклатура разделов соответствуют современным научным требованиям и отвечают задачам исследования, поставленным во введении. Библиографическая основа работы имеет значительный объем. Логична и аргументирована критика публикаций предшественников. В качестве замечания можно указать на то, что в тексте автореферата диссертант не указывает всех составителей «Сборника старинных грамот и узаконений Российской империи касательно русско-подданных караимов» (Санкт-Петербург, 1890) – помимо З.А. Фирковича, им был и российский ориенталист В.Д. Смирнов (с. 15). Характеризуя зарубежную историографию 20–40-х гг. XX в., диссертант не упоминает о публикациях в журналах «Myśl Karaimską» и «Karaj Awazy» (с. 18), хотя в тексте самой диссертации Д.А. Прохорова анализ деятельности этих периодических печатных органов присутствует.

На наш взгляд, та часть автореферата диссертации, где рассматривается история караимов в XIII – начале XX в., отличается всесторонностью и тщательностью составления. Автор использовал различные источники: географические описания, записки и реляции дипломатов и послов, документы ханской администрации, а также ранее не вводившиеся в научный оборот архивные сведения о создании и функционировании органов конфессионального караимского самоуправления, о деятельности учебных учреждений, о светской и духовной жизни караимских общин и т. п. Кроме того, диссертант подробно рассмотрел проблему существования караимских молитвенных домов – «кенас», что также является новацией в данной теме.

В пятой главе Д.А. Прохоров последовательно анализирует социально-экономическое положение караимов в Российской империи. Автор детально проследил их участие в различных сферах экономики, демонстрируя не только глубокое знание проблемы, но и сделал совершенно правильный вывод о том, что караимы внесли существенный вклад в развитие традиционных и новых отраслей промышленности и сельского хозяйства (с. 29).

Основные выводы диссертации представлены в заключении. Проведена научная реконструкция истории крымских караимов, первое появление которых на полуострове относится ко второй половине XIII в. Автором приведены аргументы, обосновывающие именно такую точку зрения. Д.А. Прохоров убедительно, используя последние достижения археографии, археологии и эпиграфики продемонстрировал, что караимская община формировалась в Крыму на протяжении длительного времени, а ее членами становились, в том числе, мигранты из ближневосточного региона, грекоговорящие караимы-романионы, а также переселенцы из Османской империи, прибывавшие на Крымский полуостров после падения под ударами турок-османов Константинополя в 1453 г. (с. 21).

Как справедливо полагает Д.А. Прохоров, присоединение Крыма к России в 1783 г. способствовало динамичной интеграции караимского населения в многонациональный социум Российской империи (с. 34).

Несмотря на отмеченные в автореферате спорные моменты, которые однако не умаляют значение диссертации, очевидно, что представленная Д.А. Прохоровым работа является серьезным и самостоятельным научным исследованием, соответствует всем необходимым требованиям и содержит положения, развивающие соответствующую область знания – историю иудейских неашкеназских общин. Выводы автора интересны для специалистов и могут быть использованы в учебном процессе и в учебно-методической деятельности при разработке учебных курсов для образовательных программ средней и высшей школы.

Не вызывает сомнения то, что Д.А. Прохоров заслуживает присуждения научной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (история средних веков, новая история).

Доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой всеобщей истории
Белгородского государственного
национального исследовательского
университета

Болгов Николай Николаевич



Сведения об организации: Россия, 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85, федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» (НИУ «БелГУ»).
Тел: (4722) 30-12-11. e-mail: info@bsu.edu.ru

Личную подпись
удостоверяю
Документовед
управления
по развитию
персонала и
кадровой работе

Болгов Н.Н.
Учёный советник

